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Thème de recherche : écohydrologie
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Thème de recherche : écohydrologie

Écosystèmes aquatiques : habitat du poisson, 
température de l’eau
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Thème de recherche : écohydrologie

Écosystèmes forestiers : humidité du sol,
changements climatiques
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Écosystèmes aquatiques : habitat du poisson, 
température de l’eau



Problématique

• Les changements climatiques modifient le cycle hydrologique.
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Problématique

• Comment les changements climatiques affecteront la disponibilité en 
eau pour les arbres ?

Défi #1 : Modéliser l’évapotranspiration de manière robuste.

Défi #2 : Caractériser la variabilité spatiale.

Défi #3 : Représenter la végétation dans les modèles hydrologiques.
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Défi #1 : Modéliser l’évapotranspiration

Projet ÉVAP : Modélisation hydrologique avec bilan énergétique 
(PI : F. Anctil, co-PI: D. Nadeau, S.Jutras, B. Music)
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Défi #1 : Modéliser l’évapotranspiration

Méthodologie : modèle Maximum Entropy Production (MEP)
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Défi #1 : Modéliser l’évapotranspiration
Résultats

9Maheu et al. (2018) J. Hydrology, Maheu et al. (en révision) Hydrol. Earth Sys. Sc.

a) climat tempéré



Défi #2 : Caractériser la variabilité spatiale
Projet MFFP - Analyse du stress hydrique et des facteurs prédisposant la 
mortalité des arbres dans la forêt tempérée de l’Outaouais 
PI: F. Doyon, A. Maheu coll: D. Houle, J-D Sylvain, G. Drolet, L. Duchesne, S. Meunier

Modélisation du stress hydrique en climat contemporain et futur
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Cybèle CholetForêt Duchesnay



Défi #2 : Caractériser la variabilité spatiale
Méthodologie : 
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CLASS (Canadian Land Surface Scheme)
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Défi #2 : Caractériser la variabilité spatiale

Résultats : Simulation de l’humidité du sol à 2 sites
1) Validation du modèle
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Défi #2 : Caractériser la variabilité spatiale

Résultats : Simulation de l’humidité du sol à 2 sites
2) Analyse de sensibilité
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Défi #2 : Caractériser la variabilité spatiale

3) Effet des changements climatiques (site Duchesnay)
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Défi #2 : Caractériser la variabilité spatiale

3) Effet des changements climatiques
approche par « regime-switching » – 1 simulation climatique RCP 4.5 à Duchesnay

15collaboration avec Bouchra Nasri (postdoc, Université McGill), résultats préliminaires

a) présent b) futur



Défi #3 : Représenter la végétation

La végétation est généralement représentée de manière simplifiée au 
sein des modèles hydrologiques.
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Défi #3 : Représenter la végétation
Comment la microtopographie et l’exclusion des précipitations 
influencent-elles la production en racines fines en forêt tempérée ?
(directeur : F. Doyon, co-directeur : A. Maheu)
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Florence Tauc

Les creux sont 
plus humides.

creux monticule

La biomasse et production racinaire 
sont moindres dans les creux.

creux monticule



Défi #3 : Représenter la végétation
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Microrefuge :

Source : McLaughlin et al. (2017) Global Change Biol.



Défi #3 : Représenter la végétation
• Projet de suivi des services écosystémiques des îlots forestiers et bandes 

riveraines en Outaouais (S. Delagrange) :
Comment la végétation influence l’infiltration ?
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Conclusion

Défi #1 : Modéliser l’évapotranspiration de manière robuste.
 intégrer un modèle de bilan d’énergie aux modèles hydrologiques

Défi #2 : Caractériser la variabilité spatiale.
 modélisation de l’humidité du sol à fine échelle pour capter comment les 

propriétés du sol et de la végétation viennent moduler l’exposition au 
stress hydrique

Défi #3 : Représenter la végétation dans les modèles 
hydrologiques.

 études sur le terrain pour mesurer l’effet de la végétation sur les processus 
hydrologiques
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